

区域矿床地球化学研究成果专著 ——《中国层控矿床地球化学》

苏宗伟 衣晓云
(科学出版社)

矿物资源是经过漫长的地质历史，在种种地质作用下富集形成的，在地层中的分布有其一定的规律性。人们对矿床成因和各种成矿作用模式的探讨，一直是地质学发展史上有争议的问题。由于这些争论关系到找矿勘探地质实践的效果，因此倍受学术界重视。

关于矿床的形成和分布受一定的地层层位控制的理论，早在本世纪三十年代已正式提出，但在五十年代以后才得到发展，而今天层控矿床理论和找矿实践已成为国内外矿床学研究中最引人注目的问题之一，如在 1976 年和 1980 年两届国际地质大会上，层控矿床都列为矿床学讨论的重要课题，也是不无原因的。由于第二次世界大战后，许多拥有丰富矿产资源的第三世界国家摆脱了殖民统治，导致一些依赖原料进口的经济发达国家面临矿物原料严重短缺，而其经济发展又迫切需要富矿、大矿，因此不得不把地质勘探工作注意力推向地球深部。寻找盲矿体和富矿体这一总趋势，促进了层控矿床理论的发展。

以学部委员涂光炽教授为首的中国科学院地球化学研究所的地质科学工作者，从五十年代末就开始了对我国有关层控矿床地质特征和分布规律的研究。近十年来，又根据我国铁、铜、铅、锌、汞、锑、稀有和稀土金属及某些非金属矿产的地质地球化学特点，结合大量实例，对矿床特征，成矿物质来源、成矿机制以及控矿因素、成矿模式和矿床分类等重要问题，作了系统的研究，进一步明确了矿床形成的层控理论概念，对不同的矿种作了具体分析、总结，写成一部具有我国区域地质特色的层控矿床地球化学专著。

《中国层控矿床地球化学》全书约一百万字，分三卷出版。第一卷已于 1984 年问世，该卷阐明了层控床的涵义和概念，着重总结了我国层控矿床的原始沉积环境、同位素组成及元素组合，对有关的名词术语作了解释。即将与读者见面的第二卷，主要论述了我国重要的非金属矿床及第一卷未涉及的银、钼、钨的层控矿床的地质地球化学特征，进而探讨了层控矿床的组合。已经完稿的第三卷，主要是总结层控矿床的成因、形成机制、分类及时空分布规律，这是继前两卷单矿种系统研究之后的综合分析，是对层控矿床成矿作用地球化学机制的深入探讨。

这三卷书是在涂光炽教授指导并参加下，由几十位经验丰富的科学工作者，各施所长，分头执笔，集体讨论定稿而成的。而且在各卷定稿前均约请了全国有关专家进行审定。1986 年 8 月又在北京召开了全书评审会议。参加评审的专家们认为，该书概念清楚，内容丰富，结构严密，资料齐全，综合使用多种测试手段及实验方法，对我国重要层控矿床的地球化学和形成机理提出了自己独创性的看法，是目前我国层控矿床及其地球化学方面第一部综合性的巨著。

我们知道,国际上对层控矿床的研究,主要集中于西欧、澳大利亚、加拿大等少数国家。1976年起陆续出版了 K. H. Wolf 主编的《层控矿床及层状矿床》多卷集,是由几十位矿床学家分别执笔,汇集成册的大部头著作,是当代层控矿床名著。但是由于该书作者之间学术思想不同,章节之间缺少联系,内容上侧重于矿床地质陈述,对“层控矿床”概念,说法不一,各序已见。相比之下,《中国层控矿床地球化学》在许多方面结构严谨,可读性强。

《中国层控矿床地球化学》提出了层控矿床沉积-改造成因的论点,认为此类矿床首先有沉积的初步富集基础,然后在后期地质作用中经过变质、混合岩化、岩浆气液体用叠加以至表生风化等改造而成为矿床。作者对“改造”所下的定义是:“矿床或矿化地层于沉积形成后,在另一次或多次地质作用中处于不到绿片岩相变质程度的温度。压力范围(即低于 300—400℃)不均一围压和脆性变形的各种改变”参加评审会的专家们认为,这是在大量矿床地球化学事实积累基础上形成的概念,符合我国矿床的实际情况。并认为,“改造矿床”论点的提出,从认识论上看,是矿床学理论的一个新发展,它把成矿过程的多期次、多阶段、多成因等一系列概念进行了升华和浓集。此外,书中深入分析了各种层控矿床的地球化学特征和形成模式,发现了许多新事实、新现象,提供了大量的新资料、新数据。在地质研究的基础上,利用热力学分析,对成矿的物理化学条件及模式加以论证。对有机物在层控矿床成矿中的作用进行了专门研究和讨论,把以前界限分明的油气矿床与活泼金属矿床联系起来,并作了对比,这是一种亦此亦彼的弥漫思维和多层次、大跨度和振荡思维。以上特点均可说明本书的观点新颖,论据扎实,富有创造性。

《中国层控矿床地球化学》对一些国内外研究程度较低的矿种,如雄黄雌黄矿、重晶石、水晶、萤石、冰洲石等,从层控角度作了系统讨论,肯定了这些矿床的层控特点和形成机理。这方面与《层控矿床及层状矿床》一书相比,无疑是扩大了研究范围,也显示了我国区域矿床地质特点。

纵览全部书稿,我们可以领略到作者们长期深入研究我国区域成矿作用的地质地球化学的辛劳和成就。他们凭藉大量的矿床测试资料数据,从复杂繁多的矿床地质条件因素中抓住地球化学特征这个关键问题,开展了区域成矿的综合研究,阐明层控矿床的理论与实践的重要意义。可以说,《中国层控矿床地球化学》堪称具有国际先进水平的专著。它的出版不仅对我国矿床学、地球化学的工作能有所促进,也能有助于今后的找矿勘探。作为区域矿床的系统研究成果,亦将对世界范围层控矿床理论发展有所贡献。